

用好数据“外脑”提升财产刑执行监督质效

武汉武昌:研发刑事裁判涉财产部分执行法律监督系统

新视界

本报讯(记者周晶晶 通讯员田第涛) 利用大数据监督系统排查出多个执行案件存在执行遗漏、违规结案等问题后,近日,湖北省武汉市武昌区检察院监督法院依法重新立案,对遗漏执行款项全面启动恢复执行程序。

今年初自主研发刑事裁判涉财产部分执行法律监督系统。该院以近一年生效刑事裁判为基础,通过协调公安、法院、看守所、司法局、公积金管理中心等多个单位,采集和掌握被执行人关联信息,为开展后续监督工作提供了充分数据支撑。该系统不仅实现了对法院执行活动全程同步跟进,更注重执行到位率的实质性提升,将终结本次执行程序案件中的可执行财产线索纳入智能化筛查重点。借助该系统的动态分析研判功能,法院执行活动中的各类问题形态及波动情况都能够清晰反映。

同时,该院建议与法院建立执行案件联动分析研判机制,搭建与公积金管理等部门的信息共享平台。法院收到建议后,及时对遗漏款项进行冻结,并表示将加强与检察机关等有关单位的常态化协作。

截至目前,该院已依托上述系统调查核实法院执行不当案件30件,通过提出书面纠正意见和检察建议督促整改。“我们将继续用好、活用‘数据外脑’,在实践中不断完善监督系统各项功能,通过类案监督的信息化、智能化持续促进刑事裁判涉财产部分执行的规范、高效,提升司法公信力和人民满意度。”该院检察长赵慧表示。

最高检 发布

山西检察机关对屈忠让决定逮捕

本报北京8月7日电(记者刘亭亭) 记者今天从最高人民检察院获悉,山西大地环境投资控股有限公司原党委书记、董事长屈忠让(正厅级)涉嫌贪污、受贿一案,由山西省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经山西省检察院指定管辖,由晋城市检察院审查起诉。日前,晋城市检察院依法以涉嫌贪污罪、受贿罪对屈忠让作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

福建省检察院对李凡决定逮捕

本报北京8月7日电(记者刘亭亭) 记者今天从最高人民检察院了解到,福建省福州市人大常委会原党组成员、副主任李凡(副厅级)涉嫌受贿一案,由福建省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,福建省检察院依法以涉嫌受贿罪对李凡作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

贵州检察机关对张本强决定逮捕

本报北京8月7日电(记者刘亭亭) 记者今天从最高人民检察院获悉,贵州省供销社合作联社原党组成员、理事会副主任张本强(副厅级)涉嫌受贿一案,由贵州省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经贵州省检察院指定管辖,由黔南州检察院审查起诉。日前,黔南州检察院依法以涉嫌受贿罪对张本强作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

检察动态

【内蒙古自治区检察院】 结合实际谋划贯彻大检察官研讨班精神具体措施

本报讯(记者沈静芳 通讯员刘海生) 8月1日上午,内蒙古自治区检察院党组召开扩大会议,传达学习大检察官研讨班精神,结合内蒙古检察工作实际研究贯彻落实措施。会议要求,要始终坚持党对检察工作的绝对领导,助力营造法治化营商环境,做实群众信访件件有回复、检察听证、司法救助、未成年人司法保护等检察为民实事;要加快推进检察工作理念、体系、机制、能力现代化,下大气力解决民事检察“不专”“不会”、行政检察“不敢”“不力”、公益诉讼检察“不精”、检察侦查“不强”等问题;要让“高质量办好每一个案件”成为新时代新征程检察履职办案的基本价值追求,树立正确的政绩观,理性看待检察业务考核,全面、综合评价监督办案,努力打造高素质专业化边疆检察铁军。

【江西省检察院】 聚焦河湖安全保护出台工作方案

本报讯(通讯员刘宇) 近日,江西省检察院以主题教育为契机,与省水利厅、省高级法院、省公安厅、省司法厅联合印发《江西省河湖安全保护专项执法行动方案》,决定开展全省范围内的河湖安全执法行动。该行动聚焦河湖安全保护的重点领域和关键环节,加强全省检察机关与水利行政主管部门等部门的协作配合,依法重点打击侵占河湖、妨碍行洪安全、破坏水利工程等领域的违法犯罪行为,立案查处一批典型违法案件,全面强化水行政执法与刑事司法衔接、与检察公益诉讼协作,切实维护河湖管理秩序,共同保障国家水安全。

【陕西省检察院】 专题研究主题教育成果转化应用

本报讯(记者郝雪 通讯员何磊) 近日,陕西省检察院召开主题教育领导小组工作调度推进会议,梳理查摆当前工作存在的问题和不足,研究制定下一步工作措施。该院党组书记、检察长王旭光出席会议并讲话。主题教育开展以来,该院采取“三学”“四讲”方式开展学习宣讲,通过台账式管理、项目化推进深入开展调查研究,重点开展了“稳就业、治欠薪”、服务保障食药卫生安全、违法违规办理“减假暂”排查等领域的整治工作,加压推动主题教育成果转化。

【成都军事检察院】 挂牌成立军人军属法律援助工作站

本报讯(记者曹颖频 通讯员李敏 谢洪卫) 为深入贯彻落实习近平法治思想、习近平强军思想和中央政法委员会、中央军委以及司法部关于军人军属法律援助工作部署,日前,四川省司法厅、省军区政治工作局、成都军事法院、成都军事检察院联合举行四川省军人军属法律援助工作站揭牌仪式,为驻川军人军属献上拥军优属“节日礼包”。据悉,该工作站的成立旨在进一步推进和深化军民融合,努力满足驻川部队军人军属法律服务需求,为依法维护国防利益和军人军属合法权益搭建服务平台,解决部队和官兵急难愁盼问题。

【河北省检察院雄安新区分院】 完善生态环境和知识产权司法保护体系

本报讯(记者肖俊林) 近日,河北省检察院雄安新区分院第二检察部揭牌成立,将集中管辖涉白洋淀流域环境资源案件和河北省北部6市的知识产权案件。据介绍,当前,雄安新区已进入大规模建设与承接北京非首都功能疏解并重阶段,工作重心已转向高质量建设、高水平管理、高质量疏解发展并举。对此,雄安新区检察机关完善以协同履职为核心的白洋淀流域生态环境司法保护体系,优化以知识产权保护为核心的一流营商环境检察履职服务体系,充分发挥检察职能作用,提供更加有力的司法保障,通过法治化手段增强新区承接北京非首都功能疏解的内生动力。

写好一房二卖案的“后半篇文章”

河南固始:结合办案帮助房地产公司堵住管理漏洞

本报讯(记者刘立新 通讯员吴晓军) “针对李某经手的一房二卖违规操作,我们已退还其中一名购房者的购房款,正在帮助另一名购房者完善相关手续。公司将全面排查是否有其他一房二卖等不规范情形,积极整改……”近日,河南省固始县检察院检察官走进该县某房地产公司回访,企业负责人这样说。

今年3月,赵某发现自己购买的房屋被孙某占有,遂向其主张房屋所有权,而孙某则表示自己已经购买、入住该房屋,坚决不予退出,双方矛盾激烈。赵某遂报警。警方经调查查明,2019年3月,经李某介绍,赵某在该县某房地产公司购买了一套商品房,一直没有入住。2021年7月,李某隐瞒该房屋已经售出的事实,将房屋再次以40万元的价格销售给孙某,孙某装修后入住。但是,李某未将孙某支付的40万元购房款上交公司,而是私自挪用,且无力退还。最终,固始县检察院经审查,依法对李某以涉嫌挪用资金罪批准逮捕。该案目前正在进一步办理中。

军人护“大家” 法治稳“小家”

昆明军事检察院:为维和官兵提供上门服务

本报讯(记者刘呈军 通讯员邵送兵 张天一) “听了检察官的释法说理和提出的处理建议,心里更有底了。”二级上士小张表示。近日,昆明军事检察院检察官前往某维和部队集训队(下称“集训队”),为维和官兵提供专门法律服务,搜集相关涉法问题线索。

“为高质量搞好此次法律服务,有效帮助维和官兵解决后顾之忧,我们主动靠前,针对集训队担负任务特点、官兵组成结构、涉法问题需求等5个方面,拉单列表,逐一研究。”昆明军事检察院检察长王亮告诉记者。来到集训队后,检察官首先宣讲法律法条,然后结合典型案例,让官兵全面了解军事检察服务部队的内容范围、方法路径。小张就是在听了检察官的介绍后,说出了自家的“烦心事”。

“没有签合同,现在对方不付款,父母都着急得不行。”小张的父母在老家种植苗木出售,因法律意识不足,在售卖时仅凭口头协商,未签订书面合同,对于对方一直未支付的好几笔货款无计可施,加之经营情况也不好,一时间,家里的经济状况陷入了困境。

“双方当事人虽未签订书面合同,但已实际履行了合同相关权利义务,这在法律上就形成了事实合同关系。”检察官随后又向小张作了详细的解答,告知其基本的维权方式和途径。“原来追偿贷款的法律途径以及诉讼时效是这样的,应该能解决困扰我家的‘大麻烦’了!”小张感叹道。

“亲属因债务纠纷引发的执行难是官兵反映比较集中的问题之一。为此,我们专门为集训队官兵开通了法律服务热线和涉法问题绿色通道。”王亮介绍,检察院的联系电话保持24小时畅通,指定专人值班,让官兵无论在国内集训还是在海外执行任务均能获得优质便捷高效的法律服务。

“不能让维和官兵流血流汗还揪心,给予官兵及其近亲属优质法律服务,既是加强军人荣誉激励的应有之义,也是军事检察工作积极融入军事治理的具体举措。”检察官们现场表示。

据悉,此次法律服务,共收集相关维和官兵涉法涉诉问题线索20余条,现场解答10余条,对于一时不能解决的,检察官均记录在册,指定专人负责,随时跟进,建立一对一帮扶机制。



法治行抵达 边远乡村

近日,贵州省黔西市检察院开展“法治教育基地巡展”活动。该院检察官到辖区边远乡村,向群众宣讲未成年人保护法、家庭教育促进法、禁毒法等法律法规,并现场通过VR眼镜,让群众更清楚地认识到毒品的危害。

视窗

本报通讯员吴万相 杨春摄

海边救起溺水者 检察小哥传美名

本报讯(记者张宇虹 梁晓峰 王玲) “叔叔,那边有人溺水了。”近日,一名“迷彩小哥”勇救溺水老人并对老人实施心肺复苏和人工呼吸的事迹在朋友圈热传。直到被救老人专程从山东省龙口市赶到辽宁省沈阳市检察院登门致谢,该院检察官刘晨才得知消息。7月27日,辽宁省检察院党组书记、检察长高鑫召召全省检察干警向刘晨晨学习。

“80后”的刘晨晨是沈阳市检察院检察技术信息处的一名干警,2007年12月从部队转业到沈阳市检察院工作。其间,他先后到新疆塔城参加援疆工作,到沈阳市大东区万泉街道绍棠社区挂职第一书记。

今年3月,刘晨晨的母亲因患有

呼吸道疾病,来到龙口市养病。7月14日,刘晨晨携妻儿来探望母亲。第二天,一家人来到龙口市月亮湾海域游玩。突然,两个小孩冲向刘晨晨焦急地喊道:“叔叔,那边有人溺水了。”顺着孩子手指的方向看去,刘晨晨发现在距他不远处的深水区域,一位大爷正趴在海水里,随着海浪漂浮。

刘晨晨见状,来不及脱掉衣服就直接跳进了海里,以最快的速度游了过去。此时,溺水者已趴在浮在水面上昏迷不醒,刘晨晨猛地潜入水中,双足着地借力上挺,帮溺水者翻了个身,让其面部朝上。随后,刘晨晨托扶着溺水者的头部奋力向岸边游去,在距离岸边还有30米左右时,他向岸边的一名男子求助。在二人的帮助下,溺水者被顺利营救上岸。上岸后,刘

晓晨一边让妻子拨打120,一边就地实施心肺复苏和人工呼吸。20分钟后急救人员赶到,此时,溺水者已经恢复了脉搏和呼吸。确认溺水者转危为安后,刘晨晨悄然离去。

被救老人姓王,他的老伴李大娘赶到医院时,王大爷已经脱离危险。事后,她发现小区业主群发了有人落海和被人救起照片,才知道丈夫是被别人救上来的。在多方打听下,李大娘终于找到了现场照片里的“迷彩小哥”刘晨晨。出院后,王大爷与李大娘第一时间赶到沈阳,当面感谢刘晨晨。

据在场人员透露,7月15日那天,除了营救王大爷,刘晨晨在月亮湾海域还帮助了被困深海的夫妻俩,以及被海浪打翻,连呛数口水的一位老大娘。

当场检测固证,检察监督更有刚性

山东广饶:“公益诉讼+技术联动”推动群众身边污染快速整治

本报讯(记者郭树合 通讯员孙楠楠) “现在,这家建材厂地面上干净整洁,油桶整齐排列。很难想象一个月前,这里还曾油污遍地、废铁皮散落各处、刺激性气味令人作呕。”近日,山东省广饶县检察院检察官对某建材厂污染整治情况进行跟进监督时,不禁感叹道。

今年3月,广饶县检察院检察官接到当地群众的投诉电话,称在离家

不远的地方有一处废弃的建材厂。从一周前开始,只要从建材厂旁边的小路经过,便有一股刺激难闻的气味扑面而来,严重影响周围群众的日常生活和出行。

接到线索后,该院公益诉讼办案团队检察官联合检察技术部门干警,立即赶赴该建材厂,对污染点进行现场勘查并固定证据。检察官发现,该建材厂内杂乱摆放着多个废弃油桶,现场有切割油桶痕迹,地面覆盖着黑色、暗绿色油污,整个现场充满刺激性气味。

为保证检测准确性,检察技术人员分别对多处油泥混合物进行采样,对涉案现场进行拍照取证,利用快速检测设备对采集的样本进行检测。随后,该院及时向相关部门发出检察建议,督促其迅速进行合理应急处置。

数据“活水”激发监督活力

办理的监督案件共280件,大数据赋能法律监督工作初见成效。

固本:磨砺提升数字检察能力

7月6日,自治区检察院召开赴浙江跟班学习数字检察工作汇报会。7名到浙江省检察机关开展跟班学习的检察人员依次汇报交流学习情况。“跟班学习是一次实战练兵,开拓了视野和思路,激发了干好数字检察工作的内生动力。”自治区检察院技术处处处长马锐说。

人才队伍建设是数字检察战略的关键。今年以来,自治区检察院聚焦引导检察人员增强数字思维、数字理念,提升数字能力,着力培养讲政治、精业务、懂数字的高素质复合型人才。该院通过选派7名检察人员到浙江省检察机关开展为期3个月的跟班学习,将数字检察课程纳入各检察业务条线培训内容,邀请最高检和浙江省检察机关业务专家现场讲授数字检察,举办第一届全区检察机关法律监督模型竞赛等多种方式,提升检察人员运用数字思维和

数字技术破解法律监督难题的能力和水平。

在充分调查研究的基础上,自治区检察院修订《宁夏回族自治区人民检察院对各市级人民检察院检察业务工作考评办法(2023年度)》,将数字检察工作成效纳入业务考评范围,充分发挥考核“指挥棒”“风向标”的作用。自治区检察院已建立的109个大数据法律监督模型,均由一线办案检察人员直接参与研发,极大提升了开展大数据法律监督的针对性、实用性和操作性。

(上接第一版)截至目前,中卫市检察院通过该监督模型共发现监督线索27条,经分析研判对其中4条启动监督程序。

今年以来,自治区检察院以建立大数据法律监督模型为支点,着力推动法律监督由点到面、由个案到类案、由一域到全域的源头治理和系统治理。截至目前,全区各级检察院共建立大数据法律监督模型109个,涵盖“四大检察”各业务条线;已投入应用的大数据法律监督模型60个,发现监督线索共680件;已办结和正在